Кластер – объект, определяемый идеологией файловой системы. Обмен возможен непрерывными блоками – кластерами.
Минимальный размер – 1 сектор. Величина может быть переменной в пределах одной файловой системы.

Невозможно решить проблему без участия дискового и файлового кеша.  
Три типа устройств: строчные, блочные, файловые [В книгах часто не указывают файловые, но это некорректно.]
Возможно общение с блочными устройствами без файлового преобразования. 

Один каталог содержит имена устройств, другой – соотносится с дисками.

Блочное устройство не требует дополнительного файлового преобразования. Основное ограничение для буферов – выравнивание буфера на страницу виртуальной памяти.

Запрос:

· (# канала, адрес буфера программы, счётчик байт) -> RMS (строчные устройства)
· (#канала, адрес буфера программы, счётчик байт) -> ОС (блочные устройства)
· (#канала, адрес буфера RMS, #VBN, счётчик VBN) –> ОС
VBN—virtual block number

Подсистема ввода-вывода операционной системы получает запрос. Сначала он поступает к менеджеру запросов, затем отправляется менеджеру ввода-вывода. Менеджер ввода-вывода анализирует, к какому типу устройств относится запрос. Затем происходит обращение к системной части канала ввода-вывода, и получаются характеристики устройства.

Если устройство строчное, запрос далее направляется к драйверу внешнего устройства. Если же устройство блочное, то будет стоять имя драйвера диска. Если файловое – файловый запрос отправится к подсистеме, которая находится под управлением менеджера.
СУФ (система управления файлами) преобразует запросы к виду  нефайловых запросов. Таким образом, один и тот же дисковый драйвер может обращаться к различным файловым системам. Любой файловый процессор преобразует запросы к координатам данных на диске. Файловый процессор «знает» лишь об одной файловой системе. Когда на вход файловой системы поступает запрос, то на основании этой информации осуществляется привязка файловой системы конкретному файловому процессору. Эта привязка  выполняется во время операции монтирования. Это можно произвести вручную, через команду mnt (в Unix-подобных системах), или автоматически, как в Windows.

Файловый процессор на основе анализа своих метаданных должен найти местоположение запроса на конкретном диске.  Количество блоков определяется объёмом устройства. То есть нужно найти LBN, соответствующий данному VBN. 
Адрес буфера: адрес буфера кешируется, если работаем с кешем.
Возникает проблема: поставили запрос. Чтобы преобразовать виртуальный номер блока в логический номер, может требоваться служебная операция чтения. Информация будет потеряна, поскольку обращение к API происходит через прерывание.
По своей природе передаваемые параметры должны храниться в статическом режиме, и не иначе. Иначе будут потеряны данные. Таким образом, нужно использовать стек. Любая реентерабельная процедура не может хранить статических переменных. Статическое хранение параметров приводит к нереентерабельности. 

Системные пулы (2 штуки) – пулы, не подлежащие обмену (резидентные системные пулы), и пулы в режиме, запрашивающем страничный отказ.

В резидентном пуле заводится при любом запросе на вход в операционную систему управляющий блок, в который помещаются те параметры, которые передали. Необходимо завести в контексте операционной системы набор данных. 

IORP – input-output request packet.

Программно перенаправляются параметры туда.  Для захвата нужны структуры, аналогичные структурам динамической памяти. Необходимо запомнить местонахождение этого блока. Все структуры, размещаемые в системных пулах, представляют из себя структуры, хранящие не только описание, но и местоположение. Следовательно, требуется список. 

Таким образом, по своей структуре контекст операционной системы представляет собой набор многосвязных списков. Совокупность всех этих списков – контекст операционной системы.

Если запрос файловый, потребуется работа файлового процессора. Запрос файловому процессору помещается в список конкретного файлового процессора. Если один файловый процессор обслуживает несколько устройств, операции преобразования будут выполняться асинхронно и параллельно для нескольких устройств. Как правило, файловый процессор поддерживает множество списков, по одному для каждого файлового устройства. Необходимо применять механизм параллельной обработки.  Любой такой механизм является мультипоточным и поддерживает по одному потоку на каждое устройство.
Если запрос блочный или строчный, мы должны ставить запросы в другую очередь. Должен быть некоторый внутрисистемный архив, позволяющий получать запрос и работать потом с ним. Каждая подсистема операционной системы содержит свою часть контекста, содержит списки элементов, которые ей требуются. Для подсистемы ввода-вывода они получили название «база данных ввода-вывода». Это некоторый архив, определяемый при проектировании операционной системы, позволяющий построить логическое отображение функций операционной системы. Это список, который своей структурой взаимоотношений строит модель. Совокупность этих связей позволяет разобраться ОС в дальнейших действиях. Любая модель имеет смысл только в том случае, когда она имеет отношение к объекту. Структура базы данных должна быть абсолютно адекватна системе, которую система должна описывать. Если бы это было бы не так, то это привело бы к неправильной их (подсистем) работе. 
По мере роста совокупности элементов подсистемы  и типов устройств это становится непростой задачей. 

Пример Одно дело RS232, подключенный к системной шине, другое дело – USB, поддерживающий несколько различных устройств динамически. 

При разработке операционной системы нужно разработать модель, позволяющую (желательно динамически) строить модель оборудования, с которым она будет работать. 

В MS-DOS теоретически невозможно построить модель для USB, так как она не поддерживает механизма сложных иерархических отношений. 

Периферийные устройства должна обслуживать подсистема ввода-вывода операционной системы. Нужно понимать, каким образом происходит взаимодействие с устройством. Подсистема ввода-вывода должна разобраться, каким образом осуществляется доступ к аппаратуре.
BCB должны быть объединены на уровне модели в списки, что указывает на одноранговость. Можно объединить из в один линейный список.
(IRP) (имя устройства)

Для этого менеджер ввода-вывода, получив запрос, пытается найти его в базе данных, анализируя модель. 

Нашли, что для IRP (имя устройства) есть блок с таким же именем. 

Если контроллер обслуживает несколько устройств? Мы цепляем запрос к структуре, описывающей модель. Возникает ситуация, когда множество устройств, подключённых к контроллеру ввода-вывода, не допускают процедуры обработки. Так как контроллер – разделяемый ресурс, то он должен быть синхронизирован.

1) задача по организации запроса;
2) задача по организации доступа к разделяемым ресурсам. 

Проблема по управлению: нельзя описать устройства, для которых нет механизмов по описанию. 

Требуется некоторая обработка, предполагающая динамическое включение в систему. 

Поэтому на заре появления операционных систем появляется решение этой задачи. Одно из них – драйверная модель и драйверы, встраиваемые в операционную систему и осведомлённые об устройстве. Драйверная модель отвечает за стыковку операционной системы и драйвера.

Если появляется функция обработки, которая не удовлетворяет текущая драйверная модель, её (модель, а не функцию:) ) требуется поменять.

Пришёл запрос ввода-вывода. Операционная система нашла блок описания, привязанный к некоторому устройству – разделяемому ресурсу.

Неразделяемое устройство – контроллер периферийной шины или физического устройства. За обработку будет ответственной специальная программа – драйвер.

Драйвер должен быть привязан к устройству. Именно он обслуживает ввод-вывод. Мы не можем передать запрос, так как он  (драйвер) не является повторно входимым. Следовательно, мы ставим запрос в очередь к драйверу.
Организация определённой структуры может решить задачу управления доступом по определённой дисциплине обслуживания: по FIFO или по какой-то другой, с некоторым признаком. Это может быть приоритет или другой признак. FIFO, например, крайне неэффективен в плане работы для дисковода. Если упорядочивать по номерам логических блоков, головки будут двигаться и возвращаться снова на нулевую дорожку. Очевидно, что это более оптимально.

Такая система хороша тем, что реализует подсистему ввода-вывода.

В некоторых системах можно динамически менять дисциплину обслуживания с консоли системного алминистратора (например, в Unix).

На уровне системы все эти дисциплины должны быть стандартизированы.
А если устройство требует некой хитрой нестандартизованной дисциплины?

Тогда драйвер должен принимать решение о местоположении запроса. 

Любая обработка запросов требует:

1) проверки корректности параметров;
2) вторая проблема: нужно до постановки запроса в очередь убедиться в его корректности.
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