Оптимизация выполнения операций, связанных с машинными инструкциями.
a = b+c

Можно выполнить в виде нескольких или в виде одной машинной инструкции.

В WAX, кроме стандартных двухадресных инструкций, существуют и трёхадресные инструкции. Кроме этого, в машинных инструкциях задавалась маска регистров. FORMAT (аналог printf в Фортране) задавалась 4-мя инструкциями.

Этими методами можно поднять быстродействие не более, чем на двадцать процентов.

Таким образом, в один прекрасный момент народ пошёл по другому пути: распараллеливание операций. 
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e = f+g;

d = a + e;

Как определить, связаны ли операнды? 

Физический адрес операнда не находится нигде, он вычисляется. Логический – хранится в машинной инструкции.

Таким образом, при адресации оперативной памяти однозначно определить, возможно ли распараллеливание, процессор не может.
Таким образом, чтобы не нарушать процесс параллельности, нам необходимо любую команду, с которой работает арифметико-логическое устройство, освободить от возможности адресации в оперативной памяти.

Т.е. необходимо «вытянуть» физический адрес.

Появляются суперскалярные процессоры. Появляются понятия CISC- и RISC-архитектуры.

CISC – полная система команд.

RISC – reduced (сокращённая)
В RISC происходит сокращение набора команд. То есть выкидываются команды, но не которые используются редко, не все, которые можно заменить другими (по типу mul->add). Производятся замены иного рода.
Любую машинную инструкцию, работающую с памятью, распараллелить невозможно. Если процессор является суперскалярным, можно поставить не одну, а несколько дешифрируемых команд. Если в множестве команд находятся параллельно исполняемые, они будут параллельно исполнены. 

Сам по себе алгоритм требует линейного исполнения. В то же время ЦП автоматически находит инструкции и их степень параллельности.  Нарушается порядок выполнения команд во времени. При этом возникают проблемы, связанные с исключениями.
l = f * g; <- если здесь произойдёт исключение, результаты смысла не имеют.
h = k + m;<- может быть выполнено значительно быстрее. 

Механизм переименования регистров: всё, что находится за пределами курсора, выполняется в регистре R1’.

Кроме того, необходимо понимать, что если посмотреть схему современного процессора, он будет содержать под 100 элементов. 

Второе заблуждение: за счёт чего возрастает быстродействие CISC?

В программе a = b+c <-нельзя использовать без трёх обращений к памяти. 

В CISC это одна машинная инструкция, в RISC – 4 машинных инструкции. CISC используется оптимальней для такой команды.
Такт – одиночное перемещение тактов из триггера в триггер.

Преимущество RISC просматриваются на хорошо распараллеленном коде. А в целом может и не быть параллельности. Тогда результат RISC будет хуже.
От квалификации программиста и компилятора будет зависеть качество кода. Свойство параллельности разделённого потока команд имеет пределы.
Адресные преобразования
Существует философия: любой процесс, с которым мы работаем – машина Тьюринга. Первая программа, обладающая свойствами программы – 1812 год, Ада.

Механизм обработки адресов идентичны. Они обладают ограничением по размерности (максимальный адрес). 

Так как имеется предельное значение числа, то имеется диапазон адресов. Это касается формирования адреса операнда и исполнительной инструкции. Размер памяти не может быть больше регистра ЦП: физический адрес в ЦП сформировать не получится.
Проблема 1: Если адрес процессора невелик, то адреса оказываются ограничены.

Для 16-разрядного процессора – 64 Кб.

Появляется необходимость в механизмах, позволяющих расширить адресное пространство. 
В принципе сама программа не может сформировать адреса большей размерности.Следовательно, методы расширенных адресных преобразований – вне ЦП.

8086, MS-DOS: диапазон памяти увеличен до 1 Мб. Непосредственно без преобразований доступ к младшим адресам. Для обращения к адресам, выходящим за пределы:

Для избежания выхода за пределы разрядности физический адрес рассматривается как набор 64-килобайтных окон, перемещающихся по памяти. Следовательно, нужно определить базу, относительно которой нужно двигать окно.
Сделать это просто, если завести регистр:

Теперь можно сформировать физический адрес. Проблема: по коду также будет перемещение неизвестно куда после изменения базы. Следовательно, как минимум, два базовых регистра: для кода и для данных.
Необходимо устройство сопряжения с шиной.

Процедура работы с потоком команд принципиально отличается от работы с адресами операндов.

Следовательно, можно завести два базовых регистра: CS и DS, и с ними работать. Использование базовых регистров ложится на систему команд. 

В Intel 8086 вводится набор базовых операций для работы со стеком. Был введён специальный доступный регистр и код. Это именно работа со стеком.

Третий базовый регистр – SS. Для стека.

Нужно с помощью префиксов указывать сегмент. Преимущества такого метода: обращения к памяти находятся под контролем управления. 

Срабатывает общее правило: любое преимущество является продолжением недостатков. За это удовольствие мы платим невозможностью построения защищённых многозадачных систем. В случае многозадачности необходимо обеспечить защиту программ друг от друга. Проконтролировать работу регистров центрального процессора невозможно. Расширяющее адресное преобразование предназначено для однозадачных операционных систем. Необходимо вывести процесс за пределы регистров ЦП.

Логическое адресное пространство разбито на страницы одинакового размера. Физические – того же размера, но количество страниц будет больше за счёт объёма памяти.
Если размер страниц ⋮ 2n, n∈ℕ,  математические действия не требуются.

В диспетчере памяти на любую страницу выделяются 2 регистра: PAR (page address register) и PDR (page description register). 

Следовательно, при использовании шин большей разрядности можно увеличивать разрядность адресов памяти (24 бита).

Формируется понятие резидентного множества страниц. Защита: PDR. Сам по себе процесс адресного преобразования – на основе сведений о процессе.
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mov (R0), R1


add R2, R1	


mov R2, R2








А это уже пошло обращение к памяти





У add и mov отличия, прежде всего, в коде операции, выборка и декодирование одинаковы.





Понятие временного окна: время срабатывания всех триггеров уложится в некоторый интервал.
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Не принимает участия в процессорной арифметике
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