Сегментная виртуальная память
Сегментная виртуальная память основана на том, что есть сегменты в логическом пространстве задачи. Все сегменты представляют собой логическую совокупность объектов. Выделение физической памяти производится целиком для сегмента физически непрерывно. Загрузка осуществляется непосредственно для сегмента. В результате сегмент характеризуется физическим расположением в памяти и размером.

Все эти сегменты представляют собой единое общее адресное пространство контекста. Каждый дескриптор отвечает за определённый сегмент:
#сегмента, смещение

По номеру сегмента производится обращение к дескриптору. Там хранится физический адрес сегмента, к нему прибавляется смещение, и формируется физический адрес.
Достаточно выполнить команду загрузки сегмента, после чего сегмент будет загружен в физическую память. Эля этого в центральном процессоре предусмотрен специальный регистр, предназначенный для номера сегмента, с которым он будет работать.
Происходит обращение к дескриптору, проверяются права доступа и используются без необходимости обращения. Но работа с такой таблицей в рамках многозадачной операционной системы теоретически невозможна. Тогда заводят две таблицы: локальную и глобальную. Глобальная дескрипторная таблица – для операционной системы (многозадачной), локальная – для одной задачи.

При переключении контекста выполняется команда загрузки в LDT. Преимущество такого метода – процедура разбиения адресных пространств производится по воле программиста. Все исходные тексты, передаваемые на компиляцию, предполагаются для нахождения в одном сегменте, если не указать явного разбиения на сегменты.
Платим мы за это тем, что вынуждены работать со статическим созданием сегментов. Но можно создать хипы ( в том числе именованные).

Первый закон термодинамики. Любая система (замкнутая) всегда стремится к разупорядочению.

Следовательно, по первому закону термодинамики, будет наблюдаться фрагментация.

Перемещение сегментов переменного размена – сложная алгоритмическая задача.

Следствие. Если все элементы имеют одинаковые размеры, то упорядоченность не будет уменьшаться (хотя и не будет расти).
Механизм страничного преобразования оперирует элементами фиксированного размера.


Следовательно, для каждого процесса нужно иметь свою таблицу страничных преобразований, которая должна находиться в физической памяти и быть при этом непрерывной.
Следовательно, управление памятью для реальной операционной системы двухэтапно:

1) На уровне сегментов (чтобы были дескрипторы таблицы страничных преобразований).

2) Физическое управление: рабочее множество страниц, резидентное множество страниц. 

Страничное отображение не является непрерывным. Следовательно, можно разбить таблицу страничных преобразований на таблицу каталога страниц (ТКС), и отвечающий за некоторый кусок ТСП.

Почему именно 4 килобайта? (4 Кб – для быстрого переключения контекста переключения задач): размер таблицы каталога страниц должен быть равен размеру физической страницы. Поэтому и 4 Кб.

Увеличится размер максимальной доступной физической памяти – увеличится и размер страниц.

Расширение – на основе сегментно-страничных механизмов преобразований. 

Дескрипторы таблицы сегментов содержат адреса таблиц страничных преобразований. Другой путь – увеличение вложенности преобразований:


Интерфейс системной шины

Ранние вычислительные системы так и работали.
Такая архитектура основана  на индивидуальном интерфейсе, следовательно, было возможно создать максимально адаптированные системы с индивидуальным интерфейсом.
Значит, у такой архитектуры минимальные накладные расходы, цена. Таким образом, архитектура является уникальной и единственной, то есть для каждого нового элемента создавался свой индивидуальный новый интерфейс. Но для каждого нового устройства, по крайней мере, нужно добавить нужные ножки процессору. Следовательно, добавление одного элемента влечёт переработку всей системы. Значит, нужно обеспечить если не масштабируемость, то хотя бы расширяемость. Из этого следует, что снижается общая оптимальность, но множество элементов может вместе функционировать. Следовательно, появляется необходимость разработки РСОИ. Первая такая РСОИ – распределённая система узлов ЭВМ, называемая «Интерфейс «Системная шина».
Такая система будет масштабируемой.
Значит, добавление элементов не требует изменений в системе. Следовательно, необходимо разработать определённые правила. Тогда существуют некоторые интерфейсы, построенные по определённым правилам. 

Оперативная память и последовательный канал связи не очень похожи друг на друга. Мышке, например, не нужны гигагерцовые скорости (сколько бы, интересно, стоила такая мышка?). А оперативной памяти такие скорости требуются.

Два подхода по решению проблемы:

1) Исходя из парадигмы: «К шине могут быть подключены любые устройства с любой скоростью работы», системная шина должна подстраиваться под ту скорость, с которой она работает. Это асинхронные системные шины. 

Протокол описывается временными диаграммами. Протокол определяет, как интерпретируются эти сигналы для управления процессом взаимодействия.
В данном случае – асинхронный протокол.
Необходимо заниматься синхронизацией. Все шины развиваются от более низких скоростей до более высоких. Любая тактовая скорость любой шины не выше, чем скорость процессора в момент её создания. Любая системная шина – совокупность аналоговых проводов. Интерфейс – правила, по которым интерпретируются значения на этих проводах. 

Механический, электрический, логический интерфейс – порядок следования сигнала во времени. Существует инициатор и потребитель. 

1) Появляется желание пообщаться.

2) Объявляется об этом желании (появляется сигнал Busy).
3) Объявляется, с кем хочет пообщаться.

4) Посылается идентификатор того, с кем общаться: идентификатор выставляется на шину адреса. Разрядность адреса совпадает с разрядность адреса системной  шины.  Адрес – идентификатор объекта на системной шине. Цель обмена – принять/запросить. Любой объект, подключенный к системной шине, должен иметь уникальный адрес. По сигналу BUSY все устройства (они всегда «слушают» шину) пытаются анализировать адрес. 
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Поскольку шина сделана исключительно для взаимодействия по интерфейсу, то любое взаимодействие между элементами системы возможно лишь по системной шине в рамках протокола, определяющего порядок этого обмена.








